

# LA JUSTICIA

Semanario republicano

«LA JUSTICIA» ADMITIRÁ TODA CLASE DE TRABAJOS QUE DEFENDAN LA CAUSA REPUBLICANA, SIEMPRE Y CUANDO VAYAN FIRMADOS POR SUS AUTORES

Año III

REDACCION Y ADMINISTRACION  
UNION, NÚM. 54, IMPRENTA

Tarragona: jueves 22 de Mayo de 1902

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
1.50 pesetas trimestre. Anuncios y re-  
mitidos á precios convencionales.  
Pago adelantado

N.º 21

Sucursal  
en Tarragona

RAMBLA SAN JUAN, 41

MAQUINAS

SINGER

PARA COSER

Sucursal  
en Reus

9, MAYOR, 9

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Champagne

MIRÓ Y TARRAGÓ

Acaba de ser premiado con Diploma de honor y Medalla de oro en el Concurso de Alejandría  
De venta en los principales establecimientos

## DENUNCIAS Y PRISIONES

El viernes 16 nos vimos denunciados por el *Diario de Tarragona*. Anunciaba que nuestro semanario había sido denunciado por la publicación de sus dos primeros artículos correspondientes al número del día 15.

Al siguiente día 17 nos fué comunicada la noticia de que la denuncia era por partida doble. La jurisdicción ordinaria y la civil tramitaban causa criminal contra nuestro periódico, la primera por el artículo «La Coronación del Rey», de *El Autonomista de Linares*, y la segunda por el referido trabajo y el primer artículo de nuestro querido correligionario y amigo Pedro Redón.

Nuestro querido colega local *La Avanzada*, también era denunciado al mismo tiempo por la autoridad militar y su director Antonio Rovira ingresó en la Cárcel el domingo por la tarde á disposición del juez instructor, comandante don Severiano Martínez.

El lunes ingresaron á disposición de la propia autoridad á hacer compañía al amigo Rovira, los correligionarios Redón y Angel Perales, director de este periódico.

En el estado en que se encuentra esta plaza no nos cabe más que lamentar las denuncias y prisiones de que somos víctimas los republicanos.

Publicado el decreto de indulto fecha día 17 no cabe duda comprende á los procesados y esperamos que en cumplimiento del mismo el Fiscal desistirá de la acción penal entablada.

Los presos reciben continuas é inequívocas pruebas de amistad de todas las clases sociales de Tarragona y nosotros damos desde estas columnas á todos las más sinceras gracias.

La prensa local excepción hecha de *La Cruz* y el *Diario de Tarragona*, lamentan en sus columnas el percance que sufren nuestros amigos. Sin duda el catolicismo á sueldo no permite dotarse del mal del prójimo. Día llegará en que podremos demostrar á cuantos toman parte en nuestras

penas, que sabemos ser agradecidos y á los que de ellos se alegran que sabemos despreciar sus mezquindades.

### REFORMAS REALIZABLES

Grande es la oposición á cuanto significa reforma política, pero la oposición aumenta, y alcanza un grado de intensidad considerable, cuando las reformas se encaminan á dignificar la condición del obrero.

Los partidarios del pasado, en nombre de la libertad ahora, resisten á lo que es progresivo y beneficioso al bien colectivo. No debemos fiarnos del liberalismo que preconizan. El liberalismo de los clericales y de los llamados individualistas reviste caracteres particularísimos. Pedid á ellos que supriman el juramento religioso por atentorio á la inviolabilidad de la conciencia y os contestarán que bien está el juramento y que por ser pocos los demandantes de la reforma no hay lugar á otorgarlo. Pedid la libertad de cultos, verdadera igualdad de derechos, y os contestarán que es atentorio á Dios y á la salud de la patria llevar á cabo reforma tan necesaria. Se escudan tras el Estado y no ven que el Estado absorbe el individuo, negándole la libertad.

Así como son partidarios de la opresión cuando de cosas de la conciencia se trata, son liberales, individualistas hasta sus últimos consecuencias, negando todo derecho de intervención al Estado, cuando del contrato del trabajo y de la manera de ser de la propiedad se trata.

Entendemos que el Estado no viola la libertad del individuo al procurar por su salud y su mejor bienestar. Fuente de enfermedades es el trabajo excesivo, fuente de enfermedades el trabajo llevado á cabo en lugares insalubres, fuente de enfermedades el trabajo cuando las pérdidas orgánicas son superiores á los ingresos. Está de

mostrado que en España el término medio de la vida del obrero solo alcanza unos 30 años. Al Estado corresponde, y debe cumplirlo, sin contemplaciones, prolongar la vida del obrero. Puede alcanzarse este objetivo interviniendo en las condiciones del trabajo, no ya sólo en su duración si que en los demás términos que le integran.

Si el Estado ha de velar por el niño, si el Estado ha de velar por la mujer embarazada, no menos ha de velar por la vida y salud de los adultos.

Los individualistas, los partidarios de esta libertad sin génesis, se contentan con una simple estadística. No cabe invención más burda. La estadística á la par que nos revela el dinamismo del trabajo, nos descubre males infinitos, llagas horribles y el Estado debe obrar como á higienista preservando á la sociedad de estos males y de estas llagas.

No sólo bajo el punto de vista sanitario debe intervenir el Estado en la manera de regularizar el trabajo y la propiedad, si que á ello le obliga la moral más altruista.

Nuestros *sui-disant* liberales, se forman una moral caprichosa. La riqueza no es para la humanidad, sino para unos cuantos favorecidos. Se consideran como los únicos depositarios de las doctrinas morales de Cristo y, sin embargo, oprimen á su semejante, sacrifican la vida de sus hermanos para lograr unos beneficios más. No vemos dónde está moral. El egoísmo más refinado se descubre. Se horrorizan cuando se trata de distribuir la propiedad improductiva y no se horroriza por la hecatombe de las miles de generaciones que han sucumbido á la miseria.

Mucha de la riqueza agrícola española reside en manos torpes. Ni la cultivan ni la dejan cultivar. Allí donde el trabajo esparciría la vida y la riqueza, solo reina la muerte y la pobreza; dónde se levantarían ciudades populosas vemos dominar la soledad más espantosa. Los grandes propietarios se consideraron con derecho absoluto á la propiedad, mas la sociedad tiene

derecho á la vida y el derecho á la vida es superior á todos los derechos. La propiedad es obra de los hombres, de la manera de organizarse la sociedad, mas la vida es obra de la naturaleza.

Si los Estados, así en los presentes como en los pasados tiempos, en nombre de la civilización en los actuales momentos, arrebatan territorios de las razas inferiores ó atrasadas, y si este hecho es natural porque el mundo tiende á la unidad y al equilibrio psíquico, más natural, mucho más natural es arrebatar la propiedad á quien no la cultiva.

El propietario, en este especial caso pertenece de hecho á una raza inferior, á una raza sin iniciativas, sin voluntad, sin amor al trabajo, y el Estado, siquiera para favorecer á los demás, viene obligado á que las tierras se cultiven, llegando á la expropiación y al repartimiento de la propiedad para lograrlo.

No solo sería en beneficio de las clases trabajadoras la expropiación y repartimiento de la propiedad inculta, si que sería de gran utilidad al propio Estado. Hoy por hoy pagan escasa tributación aquellas tierras, mientras que cultivadas, fértiles como son, proporcionarían grandes ingresos.

Sea cualesquiera el aspecto en que se mira la cuestión de la propiedad, el higiénico, el social, el civilizador y el económico no ofrece grandes inconvenientes y si se mantiene en pie, sin resolución, es por el egoísmo de los de arriba y por la falta de solidaridad de los de abajo.

FRANCISCO LLABRADO.

### Inauguración del Casino Republicano de La Secuita.

Los republicanos de La Secuita están de enhorabuena. No contentos con los progresos morales del partido, han querido demostrar á sus adversarios que querer es poder y han trasladado el Centro á una casa construida expreso que por sus condiciones reune las que pudiera desear el más exigente.

El miércoles pasado día 14 verificóse solemnemente la inauguración del nuevo local con una velada digna del objeto que la motivaba.

Tomaron en ella parte el profesor Juan Bautista Tarrida, el que leyó un magistral trabajo dedicado á la memoria del malogrado Pujolar; usó de la palabra después el señor Ferrater que en su infancia vivió en dicho pueblo recordando con frases felices la primera propaganda liberal que se hizo por la pasada generación, terminando nuestro compañero señor Nongués con un discurso de propaganda republicana y encomiástica de la obra de la creación de una cooperativa para obreros, que de los artículos de primera necesidad, van á fundar los republicanos de La Secuita.

Los acordes de «La Marsellesa» coronaron tan simpática fiesta y la música de Vilafranca continuó hasta altas horas de la noche recreando el oído de los concurrentes y dando lugar á que los jóvenes de Secuita sin distinción de matices, pues el baile fué para todo el pueblo, rindieran culto á Terpsicore.

Adelante queridos amigos de La Secuita y no desmayéis en vuestras empresas en pró de la República y del proletariado.

## CASTELAR!



Tres años cumplen el 25 de la muerte del gran tribuno, del patriota insigne, del seximio estadista. Bien que el tiempo vuela; pero, no tanto, que en su vertiginosa carrera se nos lleve la memoria para recordar con profundo dolor, en cada aniversario, la pérdida de los grandes hombres que fueron.

Castelar, aún que muerto, vivía, no hay duda, desde hace muchos años en la mortalidad. ¡Y cómo no! si Castelar como cantor de la Naturaleza, como cantor del arte, como cantor de las grandezas de la patria, como cantor de la libertad y de la democracia, Castelar, como orador, no sólo perteneció á España, sino al orbe.

Y tan cantor era, Castelar, que á este propósito nos viene á la mente una de las mejores composiciones de Heine. En ella el poeta llega á un ruisenior posado sobre la copa de un álamo.

—¿Qué cantas? le pregunta.  
—El amor, contesta el ave, vive en este bosque. Siglos ha que le observo y en vano pretendo definir con mis trinos su inefable misterio.

Castelar, como el ruisenior del poeta, cantó en el dintel del porvenir, pretendiendo definir la libertad y dió muchas y hermosas definiciones.

Aun parece le estamos oyendo repetir parte de su grandilocuente discurso pronunciado en el Congreso, en 8 de Septiembre de 1873, al tomar posesión de la Presidencia del Poder Ejecutivo de la República, en el que tratando de la unidad de la Patria, la unidad de la Nación y en contra de la demagogía, decía:

«Si, señores Diputados, la unidad nacional, la integridad nacional; estos grandes principios que desde el siglo VII han ido buscando nuestros padres á través de tantos y tantos escollos, á través de tantos y tantos combates, y que en el día mismo en que esta gran obra de la unidad nacional se acabó porque la cruz de Granada resplandecía por la cima de la Alhambra, como queriendo Dios premiar aquel esfuerzo, se levantó en el Océano un nuevo mundo de regeneración inmensa, dilatación de nuestro espíritu y de tanta gloria. (Aplausos.) Aquella unidad nacional está sobre todos los partidos; nadie puede romperla, nadie puede atentar contra ella: el insensato, el demente que atentara contra la unidad nacional, moriría avergonzado y reprobado por los reconvenidos de los ciudadanos y la eterna maldición de la historia. (Aplausos.)

Todos estos principios, señores Diputados, se hallan representados por la mayoría de esta Cámara; todos estos principios se hallan por consecuencia constituidos hoy en los hombres de este Gobierno, que no es más que el ejecutor de las facultades y de las disposiciones de esta Cámara. Ahora bien; ¿basta con decir lo que somos? ¿Basta con decir lo que representamos? No; es necesario decir que para realizar y hacer vivir lo que somos, tenemos un procedimiento, y que á este procedimiento seremos fieles y leales hasta la muerte.

Hace mucho tiempo, no de ahora, que el partido republicano está dividido por cuestiones de conducta y cuestiones de procedimientos: allí (Señalando á los bancos de la minoría) se sientan los que han querido siempre antes la revolución que la propaganda; los que han querido antes la barricada que la tribuna; los que han querido siempre antes el estallido de las conmociones populares que el estallido de la conciencia humana; aquí nos sentamos, y en la inmensa mayoría de esta Cámara están todos los que hemos tenido fé en la virtud de los principios, los que hemos apelado á la propaganda, los que hemos condenado toda revolución extemporánea, y los que hoy estamos decididos con igual energía á implantar la legalidad sobre todo, á sostener la autoridad contra todo, á defender al gobierno contra las pasiones que invaden, y á salvar con más energía que los Reyes, que los antiguos poderes (porque somos más justos y legítimos), todas las autoridades que nos corresponden de derecho; la seguridad de la sociedad, la libertad y la justicia. (Aplausos.)

Y á esta obra llamamos sin excepción á todos los partidos liberales, después de llamar sin excepción á todos los españoles.

Y aquí resulta desde luego una especie de contradicción. ¿Qué sois vosotros? Nosotros somos el antiguo partido republicano histórico; nosotros tenemos el poder por este partido, y depondremos el poder en manos de este partido.

Pero si nosotros somos el partido republicano histórico, y esto ha de quedar fijo y concreto, nosotros creemos, nosotros tenemos derecho á creer que es necesario sobre todo en la República, llamar á la vida, llamar á los comicios, llamar á las Diputaciones, llamar á los Congresos á todos los partidos, absolutamente á todos los partidos; para que la República que es movimiento, para que la República que es renovación, para que la República que es vida no petrifique en las manos de un partido, el cual llegaría á ser como las castas teocráticas de la antigüedad; para que la República venga á ser de todos, para todos y por todos, puesto que la República es el derecho de todos los hombres. (Bien.)

Y se dice: pues si queréis esto, si queréis el concurso de todos los partidos liberales, ¿cómo dividís en dos el partido republicano? No, no le dividimos en dos; el concurso del partido republicano le queremos, le necesitamos, le pedimos unánime; lo que nosotros creemos de vosotros, y si desde allá (Señalando á los bancos de los Diputados) no lo podía decir con franqueza, lo digo desde este sitio, que es sitio de lucha y sitio de combate; lo que nosotros tenemos de vosotros es, que sin quererlo ni saberlo, deseando lo contrario, entregáis la democracia al mal que ya los filósofos antiguos señalaban como su perdición y su muerte; entregáis la democracia á la demagogía que apetece y no piensa; la demagogía que siente solo malos instintos; la demagogía que le predica al pueblo la venganza, cuando lo que el pueblo necesita es justicia; la demagogía que le pinta al pueblo como ideal los tiempos más espantosos de la revolución francesa, cuando aquellos tiempos han engendrado el horror á la República en toda Europa; la demagogía que se calienta al calor de los incendios de París y Sevilla; la demagogía que atrae el terror social, y sobre los hombros de esos mentidos tribunos suben al poder los Césares, los Bonapartes, los Rosas, los Itúrbides, para dejar una eterna mancha en el suelo y una eterna sombra en la conciencia humana. (Aplausos.) Eso es, señores Diputados, lo que nosotros condenamos; eso es lo que nosotros reprobamos; eso es lo que nosotros no queremos de ninguna manera; ese es el elemento á que nosotros nos oponemos con todo el vigor de nuestro carácter y con toda la energía de nuestra autoridad; y nos oponemos, no solamente por ser un deber de toda autoridad y Gobierno, sino por ser también una necesidad de la democracia contemporánea.

La democracia contemporánea ha retrocedido mucho, la democracia contemporánea ha desandado gran parte de su camino; la democracia contemporánea está en peligro de muerte, no por los tiranos, no por los Césares, no, que casi todos se han consumido al fuego de las ideas: la democracia ha desandado camino por temor á los demagogos; y esto no lo digo desde el banco del Gobierno, esto lo he dicho y repito mil veces desde aquellos bancos (Señalando a la izquierda), porque yo he creído siempre que si no nos libertáramos de esta enfermedad de la demagogía, no tendríamos jamás una democracia verdadera ni una República robusta. Porque, señores, así como no son principios simples los grandes elementos vitales; así como el agua se compone de gases y de gases se compone el aire; así como la mecánica celeste se compone de fuerzas contrarias, la democracia no sería también toda la vida si no tuviera dos principios contrarios; que la democracia es progreso y estabilidad; que la democracia es movimiento y freno; que la democracia es libertad y autoridad; que la democracia es el derecho, pero también el gobierno. Hé aquí cuál ha sido, señores, nuestro empeño; nuestro empeño ha sido siempre, ha sido constantemente, convertir el partido republicano en un partido de gobierno; y para convertir el partido republicano en un partido de gobierno, hemos condenado la demagogía desde aquellos bancos con toda nuestra palabra y la combatiremos desde estos bancos con todas nuestras fuerzas.

Transcritos pues, los precedentes y elocuentísimos párrafos, no parece sino que se referían al actual estado político de la nación y no al en que nos halláramos hace próximamente 29 años.

Pues bien: á pesar del transcurso de esos seis lustros, y á pesar de las mil lec-

ciones recibidas, está España, no sólo sin escarmentar ni corregir, sino mucho peor hoy de lo que estaba en aquella ya apartada época, en que la nación sostenía con dolor, pero con energía y dignidad tres guerras fratricidas: la separatista en Cuba, la carlista en el Norte, Centro y Cataluña, y la cantonal en Cartagena.

Castelar era pues, para el caso probable de un derrumbamiento de lo existente, una garantía de gobierno, de paz y de orden; y, sobre todo, de libertad, democracia y justicia.

Por eso, cuanto más tiempo transcurre de su muerte, más notamos su falta y más lloramos y sentimos su pérdida que lo fué inmensamente irreparable para la nación.

ERNESTO BOVER.

## REPUBLICANOS DE PEGA

Marengo, Melquíades Alvarez y Ojeda. Estos son los republicanos de pega, los que ellos mismos lo dan á conocer. Estos son los que querían cortar las relaciones con los dignos diputados republicanos Lerroux, Soriano y Blasco Ibañez, y lo han corregido retirándose del Directorio de la Unión Nacional Republicana, retirándose del lado de los señores que han comprendido que no conviene la desunión, los Azcarate, Muro, Isabal y otros que siento no recordar, y retirándose hasta de sus casas.....

Lo bonito del caso es que Marengo, firmara el acta de descalificación de nuestro correligionario don Alejandro Lerroux, por haber dicho éste en pleno Congreso verdades como puños del infame Portas, el verdugo de Montjuich, el que se ve escupido y maltratado al pasar por las calles, el que fusilaba á inocentes, á personas que no habían cometido otro delito que el de defender su propio derecho; y Marengo ahora sale elogiándolo, atacando á Lerroux, y defendiendo al ilegal Tribunal de honor que descalificó á éste. ¿Qué clase de republicanos hay en esta España de hoy! ¿Qué diferentes de los de ayer! Los de ayer, hicieron triunfar la República en un abrir y cerrar de ojos. ¿Porqué? porque de todos los partidos republicanos que entonces había, formaron uno solo, y hé aquí su triunfo.

¿Porqué á los republicanos Marengo, Alvarez y Ojeda, les ha venido á la mente, esa desunión? ¿Acaso triunfará más pronto, la República, si todos los republicanos, andan por sí solos? ¿Porqué se han separado de sus compañeros? ¿Qué papel han representado delante de la opinión pública!

Es de absoluta necesidad, que el pueblo español se aparte de ciertos personalismos que en vez de abrirle el paso á la República lo está dificultando.

GUSTAVO RAMÓN SALVAT.

## DESDE VIMBODÍ

Señor Administrador de LA JUSTICIA. Tarragona.

A los amigos Perales, Rovira y Reion. Los republicanos de Vimbodí han recibido con profundo sentimiento vuestra detención lamentamos al percance que habéis sufrido y hacemos votos para que inmediatamente se os devuelva la libertad.

Buena nota para pasar á las páginas de la Historia del comienzo del reinado del nuevo monarca.

Así mismo protestamos del fallo del tribunal de honor que quiere rehabilitar el nombre de Portas adhiriéndonos al mensaje de felicitación que los republicanos en honor del diputado radical señor Lerroux le han mandado.

Vimbodí 20 Mayo 1902.—El Corresponsal, José Caizal.

### Sección de noticias

Las fiestas de la coronación celebradas en nuestra capital, se han reducido á conciertos por las bandas militares de Almansa y Luchana, iluminaciones y engalanuras en los edificios públicos y particulares, The D-um, novillos, banquetes, y alguna *cosilla* más; pero lo que más llamó la atención del público, fué la gran iluminación de la Diputación provincial y Ayuntamiento.

En Reus no lo celebró absolutamente nadie, excepto los tres ó cuatro empleados del Estado que allí existen, y sólo en la Casa Consistorial, en los Cuarteles y en el Banco de España ondeó la bandera española.

El Alcalde es monárquico.

Los labradores están disgustadísimos por los vendabales de estos últimos días, pues además de los grandes daños que ha causado en las vides, cuéntanse como casi perdidas las cosechas de trigo y algarrobas.

En la vecina ciudad de Reus, se ha establecido una importante fabrica de correas para fabricas y demás industrias.

La corrida de novillos celebrada el pasado domingo en nuestro circo taurino, resultó una verdadera calamidad, pues no hubo torero que no diese de narices en tierra, ni bicho que no muriera... de fastidio.

La entrada y el aspecto del día, á la altura de la novillada.

Según noticias que tenemos, ha sido nuevamente denunciado, nuestro estimado colega de Tortosa *El Pueblo*.

Sentimos el percance.

Agradecemos infinitamente á todos cuantos colegas se han interesado por la denuncia de nuestro semanario y por la prisión de su director don Angel Perales.

A la recepción oficial ante el Gobernador militar de esta provincia, acudieron representaciones de los Padres, sin hijos. Carmelitas Descalzas y Jesuitas, sin duda en prueba de adhesión á las actuales instituciones que les permiten ir tan á gusto en el machito.

¡Bueno vá!

Por espontánea y no solicitada aunque muy agradecido por nosotros reproducimos la prueba de compañerismo que *El Diario del Comercio* ha dado expidiendo el siguiente telegrama.

«Diputado Cañellas, Mayor 18.—Madrid. —Redón, Perales, Rovira presos disposición Juzg militar por artículos publicados 17 corriente semanarios republicanos JUSTICIA, Avanzada. Conviene trabajo intérpretese favorablemente indulto. Telefono.—Sans Cañellas.»

El juicio por jurados celebrado ayer ante nuestra Audiencia absolvió libremente á nuestro amigo y correligionario de Cornudella Pedro Gil perseguido por el caciquismo que necesitaba desposeerle de la Alcaldía para mejor desarrollo de sus planes.

A la hora de entrar en máquina el presente número continúan en la cárcel nuestro director y amigos señores Perales, Redón y Rovira, causando estrañeza su citada prisión toda vez que están dentro del indulto últimamente publicado.

Nos consta que la autoridad judicial ordinaria á excitación del digno fiscal de la Audiencia don Vicente Greus, ha sobresido nuestra causa por hallarse comprendida en el último decreto de indulto.

Es de esperar que la jurisdicción militar imitará en breve á la ordinaria poniendo en libertad á nuestros amigos.

Nuestro querido amigo don Juan B. Tarrida Asens ha tomado posesión del cargo de maestro interino de Secuita.

En la feria últimamente celebrada en Lérida han concurrido unas 80.000 cabezas de

ganado de todas clases, habiéndose vendido aproximadamente la mitad á tratantes de Barcelona y Gerona á 10 y 12 pesetas los corderos, de 20 á 25 id. los carneros, y de 18 á 20 las ovejas.

El indulto general concedido con motivo de la coronación, alcanza á unos 4.200 penados.

El Ayuntamiento de Palma tomó el acuerdo de no celebrar festejo alguno con motivo de la coronación.

El claustro de profesores del Instituto, declinó la facultad de nombrar los catedráticos que, con carácter oficial, asistieran á la fiesta universitaria.

Varios mozos que regresaban de la romería de Ladaire, cuya ermita se halla situada en las cercanías del Ferrol, promovieron una reyerta, resultando muerto Joaquín Raposo, de una puñalada en el corazón, y heridos gravemente Manuel Barros y Manuel Rodríguez.

El presunto autor de la muerte de Raposo, Emilio Casas, fué preso por la Guardia civil, la cual detuvo además á varios individuos, entre ellos el marinero de la armada Fermín Hermida.

Se conoce que se les subió á los romeros el fervor religioso á la cabeza.

### Variedades

Juan en su juventud era un viejo. Los hazares de la vida, habian hecho sentir á su corazón toda clase de sentimientos. No obstante, de entre sus amigos, era siempre el primero en organizar una fiesta. En los paseos, en los salones de baile y allí en donde reinaba la alegría, allí se encontraba Juan con la sonrisa en los labios, un chiste para cada amigo y una frase galante para la primer hermosa que se cruzaba en su paso.

¿Quién no había de creer en su felicidad?... ¡Juan lejos estábamos sus amigos de la realidad!

Juan no era feliz; no podía serlo.

Cierta noche y en ocasión de pasearme yo por el muelle, llegué hasta la plazoleta que hay en la punta del mismo y luego de contemplar por breve espacio la inmensidad que tenía ante mi vista, me disponía á volverme de mi nocturno paseo cuando apercibi el rumor de entrecortado siseo. Fijé mi atención puesto que aunque la noche era clara, la cortedad de mi vista no llegaba á distinguir bien los objetos y lo que en un principio me pareció un bulto informe, luego pude perfilar en él la silueta de un hombre sentado sobre uno de los bancos de piedra que dan cara al Norte.

Nada de particular tenía el que aquel hombre estuviera allí sentado, ya que yo me encontraba en aquel mismo sitio solo por el gusto de pasear, pero no sé por que misterio de curiosidad ó presentimiento, me sentí impulsado á acercarme hacia aquel individuo. ¿Sería para conocerle?... ¿quien era?, ¿que hacia allí hablando solo? Así divagando é inconcientemente, fui acercándome hacia él movido no ya por curiosidad, si que, por cierto interés que ni yo mismo acertaba á explicarme.

Su ensimismamiento me permitió acercarme tanto hacia su persona, que estaba á su espalda y no se había apercibido aun de mi presencia asaz importuna. Sorpresa, temor y alegría, sentí á un mismo tiempo, ¡acababa de reconocer á Juan, mi amigo del alma!

Habían cesado sus incoherentes frases y su mirada se había posado fija en el firmamento. Toda su vida parecia reconcentrada en aquella tenaz mirada.

Contemplé un momento y con el fin de que notara mi presencia y saliera de aquella especie de extasis, hice ruido haciéndome un paso atrás y le llamé.—¿Que haces ahí Juan, es que estudias astronomía ó es que te has vuelto romántico?—Volvió la

cabeza y al reconocerme, una sonrisa que tanto tenía de amarga y triste como de irónica fué su contestación de momento. Levantóse y poniendo su mano sobre mi hombro, señalándome el cielo con el dedo me dijo.—¿Ves aquella estrella que luce más que las demás?—Si—le contesté.—¿Y no ves nada en ella?—Hombre, á no ser su brillo, nada de particular la encuentro que la distinga de las otras.

—Sí, es verdad. Nada de particular puedes tu ver en ella.—Bajó tristemente la cabeza y una lagrima me pareció ver oscilar en sus párpados. Cogíome repentinamente del brazo y con tono melancólico, vamos—me dijo—de este sitio.

Confieso que aquella actitud de mi amigo, su misteriosa pregunta y su repentina resolución, habian despertado mi curiosidad é interés.—Vámonos le contesté—y cogidos del brazo, nos dirigimos los dos hacia la ciudad.

Llevábamnos andado un buen trecho sin proferir palabra y yo respetando el silencio de mi amigo, cuando parándose y estrechando mi brazo me preguntó.—¿Tu has amado?—¿Tu conoces el amor?—¿Has amado alguna vez con la vehemencia de la pasión, con ese amor santo, puro y sublime?—Si—le contesté sonriendo—No, no rias, por que si te hago esas preguntas, es por que si tu no conocieras lo que es amar, no continuaria. No podrias comprenderme.—Bien hombre, continua. He amado y sabré interpretar tus sentimientos.

Dejó caer de nuevo la cabeza sobre su pecho y á quedar pensativo. Estaba acaso coordinando sus ideas. Iba sin duda á revelarme su secreto.

Andamos algunos pasos y parándose de nuevo, clavó en mí su mirada que ahora de melancólica se había trocado en ardiente y prosiguió;—Tu has amado, ¿no es verdad? pues bien, yo también he amado, es decir, estoy amando. Amo á una beldad, á un angel de hermosura, pero el destino, ese á quien no vence la voluntad ni el dinero, es el que me tiene separado de mi amor.

En uno de mis viajes, la conocí en Valencia. Es graciosa como todas las de su tierra, hermosa como una hurí. Con esa hermosura de las beldades moras, cuyo tipo aun conserva la naturaleza en aquel suelo tantos años habitado por aquella raza.... ¡aun conservo aqui,—y puso la mano sobre su corazón—el fuego de aquellos ojos que me robaron la calma para dejarme sumido en la desesperación de la pasión no satisfecha!....

No puedo amarla, porque nos separa un abismo, pero yo la adoro, la veo con los ojos del alma, ¡allí aquella estrella es el símbolo de mi amor.

Escucha, la última vez que estreché su mano, la dije; «puede que no nos volvamos á ver más, pero si tu me amas, mira todas las noches esa estrella que en el firmamento luce con más fulgor que las otras pues que como yo haré lo propio, reuniremos nuestra mirada y nuestro pensamiento en mismo sitio y así, aunque no nos veamos, podremos con los ojos del alma, vernos y hablarnos.»

Por eso cuando tu me has sorprendido estaba contemplantando su figura que en mi exaltada imaginación, veía dibujada en aquella estrella..... ¡quéán triste es amar de esta manera!...

Guarda este mi secreto pues sería objeto de risa para quien no supiera lo que es amor.

Estreché conmovido la mano de mi amigo y así prometí hacerlo.

—¿A donde vamos ahora?—le pregunté.—¿A donde vamos? Allí en donde haya más bullicio y algazara. Quiero aturdirme para olvidar por un momento mis sufrimientos.

Una hora después nadie hubiera reconocido en Juan, al hombre de lacerado corazón.

Era el mismo alegre y decididor de siempre.

JUAN QUILES.

### Mercado de Tarragona

En el último mercado celebrado en esta plaza cotizáronse:

Aceites.—Del campo, finos, á 16 reales cuartán. —Arriera, 15 á 15 1/2 reales.—De Urgel, á 16 reales.—Andaluces, de 14 y 1/2 á 15 reales. Algarrobas.—A 26 reales quintal. Almendra.—Mollar, de 34 á 35 pesetas los 50'400 kilos.—Común, de 10 á 12 pesetas cuartera de 70 litros.—Esperanza, de 14 á 16 pesetas. Alpiste.—De 17 á 18 pesetas los 70 litros.—Extranjero, de 18 á 19 pesetas los 70 litros.—Sevilla, de 33'50 á 33'75 los 100 kilos con envase. Alubias.—Del país, de 24'50 á 25 pesetas cuartera.—Valencia, pinet á 46 pesetas saco de 100 kilos.—Extranjeras 39 pesetas. Avellanas.—Embarque de 27 á 27 1/2 pesetas.—Negreta escogida, á 31 peseta.—Cosechero, de 28 pts. 50 céntms, á 29 pesetas saco de 58'400 Kilos. Arvejonas.—A 17 pesetas cuartera de 70 litros. Arroces.—Amonquillí núm. 0 á 36 pesetas saco de 100 kilos, con aumento de pesetas 0'75 por número y saco, Bomba núm. 0 á 43 pesetas saco de 100 kilos, con aumento de una peseta por número y saco. Bacalao.—Nornega 1ª no hay, moreno á 45 ptas., Islandia á 48 pesetas francés «Secheries» á 42 pesetas, Burdeos 40 pts. todo por quintal de 40 Kilos. Congrio.—De 28 á 30 duros quintal de 40 Kilos. Cebada.—Del país, de 8'25 á 8'50 Habones.—Sin existencias de los del país.—Sevilla, de 14'25 á 14'50 pesetas cuartera de 70 litros.

**COGNAC MOULETTE**  
4 estrellas  
20 AÑOS DEPOSITADO  
EN TARRAGONA  
(garantizado)  
PESETAS 6 LA BOTELLA  
Gran Café de las Siete Puertas  
Plaza Olózaga núm. 10.—Tarragona  
(Teléfono núm. 15.)

**MÉDICO OCULISTA**  
CONSULTORIO OFTALMOLÓGICO  
DE  
**DON JOSÉ BALLESTER**  
Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clínica del Doctor Nadal-May.  
Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.  
CONSULTA DE 10 á 12 y de 3 á 5  
Calle de San Miguel.—LA CENIA  
Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados y carruajes diarios de Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinarioz á La Cénia.

**CLÍNICA DE ENFERMEDADES**  
de la matriz, vías urinarias y cirugía general  
DEL  
**DOCTOR B. ESTEBAN LAHOZ**  
Exalumno interno pensionado (por oposición) del Hospital clínico de Zaragoza, ex-ayudante operador de los reputados cirujanos Doctores Lezano, Quintero y Cenzano, premiado por la Academia de Higiene de Madrid, etc., etc.  
Consulta en REUS de 11 á 1 y de 6 á 8, Arrabal Sta. Ana, 10, 2.º.—En TARRAGONA de 3 á 5, calle Unión, 17, entresuelo (en casa Barba.)

**J. Kies Alvarez**  
**ABOGADO**  
Ex-Oficial de Administración  
Especialidad en los asuntos administrativos y de Hacienda cuyo conocimiento y resolución compete á los Ayuntamientos y centros oficiales de la provincia.  
Rambla de Castelar 27, 1.º.—Tarragona  
Imp. de E. Pamies, Unión 54.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA JUSTICIA

SEMANARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración: Unión, 54

Precios de suscripción 1.50 pesetas trimestre

### FABRICA de BRAGUEROS



#### Aparatos Ortopédicos

#### Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir porqué sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de colocación.

No dejarse llevar por esos aplicadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la radical curación de las hernias.

El Bragero Articulado-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en bragueros de goma para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat-Unión, 34, TARRAGONA

### RELOJERÍA DE BESSES

SUCESOR DE D. JOSÉ BESSES Y PRATS

Casa fundada en el año 1819

Calle Conde de Rius, 20

TARRAGONA

Se componen toda clase de relojes, con perfección, prontitud y economía.

Precios sin competencia

**TOS** Irritación, ronqueras, sofocación, bronquitis y de más enfermedades del aparato respiratorio, desaparecen usando las pastillas Serra.

SE VENDEN

Farmacia del Centro de MANUEL FONT

Rambla San Juan, 57.-TARRAGONA

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

### ESTEBAN PAMIES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía, especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, carteles, papeletas, etc., etc.

Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamaños desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNIÓN, 54.-TARRAGONA

## NUEVO HOTEL DE CATALUÑA

### GRAN CASA DE VIAJEROS

DE

JAIMETORRENS

MONTERA, 7, PRAL.-MADRID

## LAS BALEARES

Grandes almacenes de Calzado ● Ventas al Por mayor y menor ● Precio fijo.

ULTIMAS NOVEDADES Y MODELOS DE PARIS Y MADRID

En Tarragona: Rambla de San Juan, 50 ● En Reus: Monterols, 12 y Llovera, 4

FÁBRICA EN MAHÓN Y PALMA